
เฉลย Assingment 2 : ทฤษฎจีำนวน MAC2302
หัวขอ ข้ันตอนวธิกีารหาร และการหารลงตัว คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา สัปดาหที ่ 2 ป การศกึษา 1/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. จงแสดงวากำลังสีข่องจำนวนเต็มใดๆอยูในรปู 5k หรอื 5k + 1 สำหรับบางจำนวนเต็ม k

บทพิสจูน . ให a เปนจำนวนเต็มใดๆ พิจารณา 5 หาร a โดยข้ันตอนการหาร มีจำนวนเต็ม q และ r ซึง่ a = 5q + r

โดยที่ 0 ≤ r < 5 น้ันคอื a = 5q, a = 5q + 1 a = 5q + 2, a = 5q + 3 หรอื a = 5q + 4

กรณี a = 5q จะไดวา
a4 = (5q)4 = 5(125)q4 = 5k

เมือ่ให k = 125q4

กรณี a = 5q + 1 จะไดวา

a4 = (5q + 1)4 = 54q4 + 4 · 53q3 + 6 · 52q2 + 4 · 5q + 1

= 5(125q4 + 100q3 + 30q2 + 4q) + 1

= 5k + 1

เมือ่ให k = 125q4 + 100q3 + 30q2 + 4q

กรณี a = 5q + 2 จะไดวา

a4 = (5q + 2)4 = 54q4 + 4 · 53q3 · 2 + 6 · 52q2 · 22 + 4 · 5q · 23 + 16

= 5(125q4 + 200q3 + 120q2 + 32q + 3) + 1

= 5k + 1

เมือ่ให k = 125q4 + 200q3 + 120q2 + 32q + 3

กรณี a = 5q + 3 จะไดวา

a4 = (5q + 3)4 = 54q4 + 4 · 53q3 · 3 + 6 · 52q2 · 32 + 4 · 5q · 33 + 81

= 5(125q4 + 300q3 + 270q2 + 108q + 16) + 1

= 5k + 1

เมือ่ให k = 125q4 + 300q3 + 270q2 + 108q + 16

กรณี a = 5q + 4 จะไดวา

a4 = (5q + 4)4 = 54q4 + 4 · 53q3 · 4 + 6 · 52q2 · 42 + 4 · 5q · 43 + 256

= 5(125q4 + 400q3 + 480q2 + 256q + 51) + 1

= 5k + 1

เมือ่ให k = 125q4 + 400q3 + 480q2 + 256q + 51
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2. จงหาหลักหนวยของ 25582017

วธิทีำ เนือ่งจาก 10 หาร 2558 = เหลอืเศษเทากับ −2 ดังน้ัน
10 หาร 25582017 เหลอืเศษเทากับ 10 หาร (−2)2017

เนือ่งจาก
10 หาร (2)7 = 128 เหลอืเศษเทากับ −2
10 หาร (−2)7 = −128 เหลอืเศษเทากับ 2
จะไดวา
10 หาร ((−2)7)288(−2) = (−2)2017 เหลอืเศษเทากับ 10 หาร 2288(−2)
10 หาร (27)41 · 2(−2) = 2288(−2) เหลอืเศษเทากับ 10 หาร (−2)412(−2) = 243

10 หาร (27)6 · 2 = 243 เหลอืเศษเทากับ 10 หาร (−2)62 = 128

นัน่คอื 10 หาร 128 เหลอืเศษเทากับ 8 ดังน้ัน 10 หาร 25882017 เหลอืเศษเทากับ 8
สรปุไดวาหลักหนวยของ 25582017 คอื 8

3. จงหาเลขสองหลักสดุทายของ 1333

วธิทีำ เนือ่งจาก 133 = 2197 ดังน้ัน 100 หาร 133 เศษเหลอืเทากับ −3 จะไดวา

100 หาร 1333 = (133)11 เศษเหลอืเทากับ (−3)11

พิจารณา

(−3)11 = (−3)5(−3)6 = (−243)(729)

ดังน้ัน 100 หาร 1333 เศษเหลอืเทากับ (−43)(29) = −1247

นัน่คอื 100 หาร 1333 เศษเหลอืเทากับ −47 จะไดวา 100 หาร 1333 เศษเหลอืเทากับ 53
ดังน้ันเลขสองหลักสดุทายของ 1333 คอื 53 #

4. จงหาจำนวนเต็มท้ังหมดต้ังแต 1 ถงึ 300 เมือ่หารดวย 6 เหลอืเศษ 2 และหารดวย 14 เหลอืเศษ 8

วธิทีำ ให x ∈ {1, 2, 3, 4, ...., 300} ซึง่สอดคลอง

x = 6q + 2 เมือ่ q ∈ Z และ x = 14p+ 8 เมือ่ p ∈ Z

ดังน้ัน 6q + 2 = 14p+ 8 แลว 3q + 1 = 7p+ 4 นัน่คอื

q =
7p+ 3

3

สรปุเปนตารางไดดังนี้

p q x
0 1 8
3 8 50
6 15 92
9 22 134
12 29 176
15 36 218
18 43 260
21 50 302

ดังน้ัน x = 8, 50, 92, 134, 176, 218, 260 #
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5. สำหรับจำนวนเต็ม a, p และ q ใดๆ จงแสดงวา

ถา a | (2p− 3q) และ a | (4p− 5q) แลว a | q

บทพิสจูน . ให a, p และ q เปนจำนวนเต็ม สมมตวิา a | (2p− 3q) และ a | (4p− 5q) จะไดวามีจำนวนเต็ม x และ
y ซึง่

2p− 3q = ax

4p− 5q = ay

∵ (4p− 5q)− 2(2p− 3q) = ay − 2(ax)

∴ q = a(y − 2x)

ดังน้ัน a | q

6. ถา d เปนจำนวนเต็มบวกทีม่ากกวา 1 และจำนวน 3456, 2561 และ 1308 หารดวย d มีเศษเหลอืเทากันคอื r แลว d+ r
เทากับเทาใด

วธิทีำ จะไดวามีจำนวนเต็ม x, y, z และ r ซึง่

3456 = dx+ r (1)
2561 = dy + r (2)
1308 = dz + r (3)

(1)− (2) : 895 = d(x− y)

(1)− (3) : 2148 = d(x− z)

(2)− (3) : 1253 = d(y − z)

ดังน้ัน d | 895, d | 2148 และ d | 1253 เนือ่งจาก 895 = 179 · 5, 2148 = 179 · 12 และ 1253 = 179 · 7 ดังน้ัน
d = 179 เนือ่งจาก

1308 = 7(179) + 55

ดังน้ัน r = 55 สรปุไดวา d+ r = 179 + 55 = 234 #
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7. ให a เปนจำนวนเต็มใด ๆ จงพิสจูนวา 3 | (a3 − a)

บทพิสจูน . ให a เปนจำนวนเต็ม โดยข้ันตอนวธิกีารหารมีจำนวนเต็ม q ซึง่ a = 3q หรอื a = 3q+1 หรอื a = 3q+2

กรณี a = 3q จะไดวา
a3 − a = (3q)3 − 3q = 3(9q3 − q)

ดังน้ัน 3 | (a3 − a)

กรณี a = 3q + 1 จะไดวา
a3 − a = (3q + 1)3 − (3q + 1)

= 27q3 + 27q2 + 9q + 1− 3q − 1

= 27q3 + 27q2 + 6q

= 3(9q3 + 9q2 + 2q)

ดังน้ัน 3 | (a3 − a)

กรณี a = 3q + 2 จะไดวา
a3 − a = (3q + 2)3 − (3q + 2)

= 27q3 + 54q2 + 36q + 8− 3q − 2

= 27q3 + 54q2 + 33q + 6

= 3(9q3 + 18q2 + 11q + 2)

ดังน้ัน 3 | (a3 − a)

8. ให a เปนจำนวนเต็มใด ๆ จงพิสจูนวา 3 | a(2a2 + 7)

บทพิสจูน . ให a เปนจำนวนเต็ม โดยข้ันตอนวธิกีารหารมีจำนวนเต็ม q ซึง่ a = 3q หรอื a = 3q+1 หรอื a = 3q+2

• กรณี a = 3q จะไดวา
a(2a2 + 7) = (3q)(2(3q)2 + 7) = 3(18q3 + 7q)

ดังน้ัน 3 | a(2a2 + 7)

• กรณี a = 3q + 1 จะไดวา
a(2a2 + 7) = (3q + 1)(2(3q + 1)2 + 7)

= (3q + 1)(2(9q2 + 6q + 1) + 7)

= (3q + 1)(18q2 + 12q + 9)

= 3(3q + 1)(6q2 + 4q + 3)

ดังน้ัน 3 | a(2a2 + 7)

• กรณี a = 3q + 2 จะไดวา
a(2a2 + 7) = (3q + 2)(2(3q + 2)2 + 7)

= (3q + 2)(2(9q2 + 12q + 4) + 7)

= (3q + 2)(18q2 + 24q + 15)

= 3(3q + 2)(6q2 + 8q + 5)

ดังน้ัน 3 | a(2a2 + 7)
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9. ให n เปนจำนวนเต็มใด ๆ จงพิสจูนวา 16 | (n4 + 4n2 + 11) เมือ่ n เปนจำนวนคี่

บทพิสจูน . ให n เปนจำนวนเต็ม โดยข้ันตอนวธิกีารหารมีจำนวนเต็ม q ซึง่ n = 4q หรอื n = 4q+1 หรอื n = 4q+2

หรอื n = 4q + 3 สมมติ n เปนจำนวนคีจ่ะไดวา n = 4q + 1 หรอื n = 4q + 3

กรณี n = 4q + 1 จะไดวา

n4 + 4n2 + 11 = (4q + 1)4 + 4(4q + 1)2 + 11

= 256q4 + 256q3 + 96q2 + 16q + 1 + 4(16q2 + 8q + 1) + 11

= 256q4 + 256q3 + 160q2 + 32q + 16

= 16(16q4 + 16q3 + 10q2 + 2q + 1)

ดังน้ัน 16 | (n4 + 4n2 + 11)

กรณี a = 4q + 3 จะไดวา

n4 + 4n2 + 11 = (4q + 3)4 + 4(4q + 3)2 + 11

= 256q4 + 768q3 + 864q2 + 432q + 81 + 4(16q2 + 24q + 9) + 11

= 256q4 + 768q3 + 928q2 + 528q + 128

= 16(16q4 + 48q3 + 58q2 + 33q + 8)

ดังน้ัน 16 | (n4 + 4n2 + 11)
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